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Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Με ιδιαίτερη τιμή σας προσκαλώ στις εργασίες του 22ου Ελληνικού 
Συνεδρίου για το Ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού και τις λοιπές λοιμώξεις 
του πεπτικού (ΕΜΕΛΟΠ), το οποίο τελεί υπό την αιγίδα της Ιατρικής 
Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και θα 
πραγματοποιηθεί στις 31 Μαρτίου και 1 Απριλίου 2017, στο Αμφιθέατρο 
Φυσιολογίας της Ιατρικής Σχολής, στο Γουδή. 

Το 22ο Συνέδριo είναι το τρίτο κατά σειρά με διευρυμένη θεματολογία 
που συμπεριλαμβάνει λοιμώξεις του πεπτικού πέραν του Ελικοβακτηριδίου 
του πυλωρού. Ιδιαίτερη μνεία θα γίνει στο μικροβίωμα του εντέρου και την 
επίδρασή του τόσο στην ομοιόσταση του ανθρώπινου οργανισμού όσο 
και σε παθολογικές καταστάσεις. Η πρόοδος στη μοριακή μικροβιολογία 
και στη βιοπληροφορική παρέχουν πλέον τα κατάλληλα εργαλεία για τη 
μελέτη του πολυσύνθετου ανθρώπινου μικροβιώματος και τις πολλαπλές 
αλληλοεπιδράσεις του με τους φυσιολογικούς μηχανισμούς. Επιπλέον, θα 
συζητηθεί η δράση των παθογόνων του πεπτικού στο ανθρώπινο DNA και 
οι συνακόλουθες κυτταρικές διεργασίες. Θα παρακολουθήσουμε επίσης 
τις νεότερες εξελίξεις στην αντιμετώπιση της λοίμωξης από το Clostridium 
difficile αλλά και το Ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού. 

Από την θέση αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τα μέλη της 
Οργανωτικής Επιτροπής της ΕΜΕΛΟΠ καθώς και την κα Κωνσταντίνα 
Ντζόγια, για την πολύτιμη βοήθεια τους στη διοργάνωση αυτού του 
Συνεδρίου. 

Η ενεργός συμμετοχή σας και η εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων, 
ευελπιστώ να συμβάλουν στην επιτυχία του 22ου Ελληνικού Συνεδρίου για 
το Ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού και τις λοιπές λοιμώξεις του πεπτικού.

Με τιμή

Σταύρος Σουγιουλτζής 
Επικ. Καθηγητής Παθοφυσιολογίας-Γαστρεντερολογίας 

Πρόεδρος 22ου Συνεδρίου

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017

Τ Ε Λ Ι Κ Ο  Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

17:00–17:30 ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ - ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ 
 ΕΓΓΡΑΦΕΣ

17:30–18:00 ΒΡΑΧΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ 
 Μεταμόσχευση κοπράνων 
 Ομιλητής: A. Γιαννακόπουλος
 Προεδρείο: Γ. Αλεξανδράκης

18:00–18:30 ΒΡΑΧΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ 
 Η επίδραση των αντιβιοτικών στο μικροβίωμα  
 του εντέρου
 Ε. Κουρμπέτη
 Προεδρείο: Αναστασία Αντωνιάδου

18:30–19:00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

19:00–20:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
 Ελικοβακτηρίδιο και καρκίνος
 Συντονιστές: Δ. Καμπέρογλου, Χ. Λιάτσος
 Έλεγχος της λοίμωξης στον γενικό πληθυσμό.  
 Ομάδες – στόχοι 
 Χ. Ζαβός
 Παρακολούθηση μετά από επιτυχή εκρίζωση  
 σε ομάδες υψηλού κινδύνου 
 Χ. Μάλλη
 Ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού και καρκίνος παχέος εντέρου 
 Ν. Καπετανάκης



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017

Τ Ε Λ Ι Κ Ο  Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α

09:00–10:30 ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
Ο ρόλος του μικροβιώματος στην κλινική πράξη
Συντονιστές: Ν. Σύψας, Ι. Βλαχογιαννάκος
 Η τροποποίηση του μικροβιώματος στην προεγχειρητική 
προετοιμασία για κολεκτομή Κ. Κοτζάμπαση
Μείγματα προβιοτικών και ευερέθιστο έντερο Α. Σιούλας 
Βακτηριακή αλλόθεση (bacterial translocation) 
στη χρόνια και οξεία φλεγμονή Α. Κωτσάκη

10:30–11:00 ΒΡΑΧΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ 
DDR και πεπτικό
Ι. Πατέρας
Προεδρείο: Α. Κοτσίνας

11:00–11:30 ΒΡΑΧΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ 
Αρχές ανοσοθεραπείας και μικροπεριβάλλον 
στο γαστρικό καρκίνο
Π. Φούκας
Προεδρείο: Ν. Καβαντζάς

11:30–11:50 ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ 
Μαστίχα Χίου: Από την έρευνα σ’ ένα καινοτόμο 
φάρμακο φυσικής προέλευσης
Λ. Σκαλτσούνης
Προεδρείο: Μ. Τζιβράς, Σ. Σουγιουλτζής

11:50–12:00 Μαστίχα Χίου και Ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού: 
Προκαταρκτικά κλινικά δεδομένα
Σ. Σουγιουλτζής

12.00–12.15 ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΕΙΣ - ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ

12:15–12:30 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ



12:30–13:00  ΔΙΑΛΕΞΗ: Η επιδημιολογία της λοίμωξης από 
Clostridium difficile στην Ελλάδα

 Ε.Ι. Γιαμαρέλλος-Μπουρμπούλης
 Προεδρείο: Κ. Τριανταφύλλου

13:00–14:15  ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: Επιλεγμένα θέματα στη διά-
γνωση και θεραπεία της H. pylori λοίμωξης

 Συντονιστές: Γ. Παπαθεοδωρίδης, Α. Μεντής
 Νεότερα δεδομένα αντοχής στον Ελληνικό πληθυσμό 
 B. Martinez-Gonzalez
 Νεότερα αντιβιοτικά - αντιεκκριτικά Η. Ξηρουχάκης
 Νέα όπλα στην αντιμετώπιση της λοίμωξης Ε. Σπανού
 MALT Μ. Βουλγαρέλης

14:15–14:45 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ – ΕΛΑΦΡΥ ΓΕΥΜΑ

14:45–15:30  ΒΡΑΧΕΙΑ ΟΜΙΛΙΑ: Κατευθυντήριες οδηγίες:  
Ενδείξεις εκρίζωσης και σχήματα θεραπείας

 Θ. Ροκκάς, Σ. Γεωργόπουλος
 Προεδρείο: Σ. Λαδάς, Σ. Μιχόπουλος

15:30–15:45 ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ  
 ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ 
 Προεδρείο: K. Θωμόπουλος - Π. Κασαπίδης
  Εφαρμογή μεθόδων αλληλούχισης RNA (RNA-Seq) και 

βιοπληροφορικής στη μελέτη του ρόλου της πρωτεϊνης 
CagA του Helicobacter pylori 
Ε. Κοντιζάς, Σ. Ταστσόγλου, Ι. Σουγλέρη, Α. Μεντής,  
Α. Χατζηγεωργίου, Δ. Σγούρας 
Εργαστήριο Ιατρικής Μικροβιολογίας, Ελληνικό Ινστιτούτο 
Παστέρ/DIANA-Lap Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Βόλος/
Ομάδα Βιοπληροφορικής, Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ, Αθήνα

  Έκφραση στρωμελυσίνης-1 στο γαστρικό ιστό  
σε πειραματική λοίμωξη από ελικοβακτηρίδιο  
του πυλωρού σε ποντίκια C57BL/6 
Ι. Καραγιάννης, Κ. Πετράκη, Ι. Σουγλέρη, Α. Βούλγαρη-
Κόκοτα, B. Martinez-Gonzalez, Α. Μεντής, Δ. Σγούρας 
Εργαστήριο Ιατρικής Μικροβιολογίας,  
Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ/ 
Παθολογοανατομικό Τμήμα Θεραπευτηρίου Metropolitan



ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ & ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ Το Συνέδριο θα πραγ-
ματοποιηθεί την Παρασκευή 31 Μαρτίου και το Σάββατο 1 Απριλίου 2017 στο 
Αμφιθέατρο Φυσιολογίας, στην Ιατρική Σχολή, στο Γουδή (κτίριο 15).

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Η συμμετοχή στο Συνέδριο είναι ελεύθερη. Κατά την 
προσέλευσή σας θα συμπληρώσετε το δελτίο συμμετοχής στη Γραμματεία του 
Συνεδρίου.

ΜΟΡΙΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Χορηγούνται από τον Πα-
νελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, σύμφωνα με τα κριτήρια της EACCME-UEMS, 7 μόρια 
Συνεχιζόμενης Ιατρικής Εκπαίδευσης (CME Credits).

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ Θα βραβευθούν οι τρεις καλύτερες.

ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ Σάββατο 1 Απριλίου 2017 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ Στο πιστοποιητικό παρακολούθησης θα 
βεβαιώνεται η συμμετοχή σας στο Συνέδριο καθώς και η απόκτηση των Μορίων 
Συνεχιζόμενης Ιατρικής Εκπαίδευσης. Η παράδοση των πιστοποιητικών παρακο-
λούθησης θα γίνει μετά τη λήξη των εργασιών του Συνεδρίου (Σάββατο 1 Απριλίου, 
ώρα 15.45) μόνο στους συνέδρους που έχουν συμπληρώσει δελτίο συμμετοχής 
και παραδίδουν συμπληρωμένο στη Γραμματεία το ειδικό έντυπο αξιολόγησης.

ΕΚΘΕΣΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ Στο foyer του Αμφιθεάτρου θα λει-
τουργήσει έκθεση φαρμακευτικών προϊόντων.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

  Υψηλά επίπεδα δευτερογενούς αντοχής στελεχών Heli-
cobacter pylori στα αντιβιοτικά στην τελευταία πενταετία 
B. Martinez-Gonzalez, Σ. Γεωργόπουλος,  
Σ. Μιχόπουλος, Δ. Σγούρας, Α. Μεντής 
Εργαστήριο Μικροβιολογίας ΕΙ Παστέρ/Γαστρεντερολογικό-
Ηπατολογικό Τμήμα, Ιατρικό Π. Φαλήρου, Αθήνα/ 
Γαστρεντερολογικό-Ηπατολογικό Τμήμα ΓΝΑ Αλεξάνδρα

  15:45–16:30 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ FORUM
 Προεδρείο: K. Θωμόπουλος - Π. Κασαπίδης 
  Θα παρουσιαστούν ερευνητικά πρωτόκολλα που αφορούν 

το πεπτικό σύστημα και τη μικροβιακή του χλωρίδα, τα 
οποία είναι σε εξέλιξη ή προετοιμασία, τόσο σε κλινικό όσο 
και σε επίπεδο βασικής έρευνας. Η πρόσβαση είναι ελεύ-
θερη σε ιατρικό και ευρύτερο κοινό καθώς και σε εκπρο-
σώπους Φαρμακευτικών Εταιρειών. Το forum έχει ως στόχο 
την ανάδειξη της δυναμικής της έρευνας στο συγκεκριμένο 
ερευνητικό πεδίο, στη χώρα 

16:30–16:45 Σύντομο καταληκτικό σχόλιο – Λήξη Συνεδρίου


